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І так бы вае...І так бы вае...

На ска чок з па ра шу там 
ад важ ва юц ца адзін кі. 
І тое, як пра ві ла, пас ля 
доў гіх роз ду маў. 
А пра фе сі я на лы 
толь кі за дзень
мо гуць дзе сяць 
ра зоў апы нуц ца 
«пад кры лом». Ма ла ды 
па ра шу тыст Ан тон 
КУЗЬ МЕН КА рас ка заў, 
як ста но вяц ца 

«ўла да ра мі не ба» і якія 

не ча ка нас ці рых туе 

пер шы воль ны па лёт.

Ан то ну ўся го двац цаць 

пяць, а за яго спі най ужо ка-

ля трох ты сяч скач коў. Акра-

мя та го, ён ула даль нік ты ту ла 

аб са лют на га чэм пі ё на Еў ро-

пы ся род юні ё раў па кла січ-

ным па ра шу тыз ме і Куб ка 

све ту ў двая бор стве.

— Мая «па ра шут ная гіс то-

рыя» па ча ла ся дзе сяць га доў 

та му са звы чай на га жа дан ня 

ад чуць, як гэ та — апы нуц ца 

ў не бе. Ду маў, скок ну адзін 

раз, атры маю сваю до зу ад-

рэ на лі ну — і на гэ тым усё, — 

пры гад вае хло пец.

Ад нак ажыц ця віць за-

ду ма нае ака за ла ся не так і 

прос та. Мож на бы ло зра біць 

гэ та за гро шы, а мож на бы-

ло за пі сац ца на спе цы яль-

ныя бяс плат ныя за ня ткі па 

па ра шу тыз ме для мо ла дзі ў 

ДТСА АФ.

— Вя до ма, я вы браў дру гі 

ва ры янт. Гро шай у мя не не 

бы ло, за тое воль на га ча су 
ха па ла. Прай шоў пад рых тоў-
ку і пас ля трох скач коў зра-
зу меў: вось і па ча ло ся маё 

са праўд нае жыц цё! Да гэ туль 

бы ло зу сім «не тое».

Ка мусь ці мо жа пад ацца, 

што іс ці ў па ра шу тыс ты ў пят-

нац цаць га доў за над та ра на, 

але на са мрэч як раз на ад ва-

рот. Ма ла дым ляг чэй ад ва-

жыц ца на эк стрым.

— Толь кі не трэ ба ду маць, 

што ўсе стра хі знік нуць пас-

ля пер ша га скач ка, — па пя-

рэдж вае Ан тон. — Хва лю еш-

ся і пер шы раз, і дру гі, і на ват 

трыц ца ты раз! Та му што не 

ве да еш, што ця бе ча кае ў па-

вет ры. Эмо цыі яр кія, сло ва мі 

пе ра даць не маг чы ма! Уво гу-

ле, пер шыя не каль кі се зо наў 

ты спра бу еш пры звы ча іц ца 

да не ба, зра зу мець яго «фі-

ла со фію». За тое пас ля ад-

чу ва еш ся бе ў па вет ры, як 

птуш ка.

Ці ка ва, што хло пец зу сім 

не пла на ваў звяз ваць сваё 

жыц цё з не бам.

— У дзя цін стве зай маў ся 

авія ма дэ ля ван нем, але гэ та 

ін шае. У сям'і я адзі ны ра ман-

тык, яко му за ха це ла ся ў вы-

шы ню. У баць коў дык уво гу ле 

быў шок, ка лі яны да ве да лі ся 

пра мой пер шы ска чок. А ма-

ці і ця пер ду жа пе ра жы вае, 

ка лі я на спа бор ніц твах.

Па сло вах Ан то на, па ра-

шу тызм не та кі ўжо і не бяс-

печ ны від спор ту. Тут га лоў-

нае доб ра ва ло даць тэх ні кай 

і ні ко лі не па ні ка ваць. А на 

вы па дак ад мо вы асноў на га 

па ра шу та заў сё ды ёсць за-

па сны.

Для та го каб да сяг нуць 

пер шых сур' ёз ных вы ні каў, 

Ан то ну спат рэ бі ла ся шэсць 

га доў. За гэ ты час ён па спеў 

скон чыць шко лу і ка ледж су-

вя зі, але па спе цы яль нас ці 

пра ца ваць не стаў. Ку ды там! 

Не ба ча кае!

— Не бу ду ўтой ваць: ча-

сам пра гуль ваў уро кі і бег 

у аэ ра клуб, — ка жа хло-

пец. — За тое сён ня па ра-

шу тызм — гэ та мой асноў ны 

за ня так. Я слу жу ў вой ску 

і вы сту паю за ка ман ду сіл 

спе цы яль ных апе ра цый Уз-
бро е ных Сіл па па ра шут ным 
спор це, якая скла дае асно ву 
на цы я наль най збор най. Ка лі 
толь кі па чы наў, ма рыў, што 
ад ной чы апы ну ся ў гэ тым 
ка лек ты ве і бу ду вы сту паць 
ра зам з са мы мі леп шы мі па-
ра шу тыс та мі не толь кі Бе ла-
ру сі, але і све ту. Так і атры-
ма ла ся.

Зда ец ца, жыц цё Ан то на 
па доб нае на каз ку: і пра ца 
ці ка вая, і ма ры збы лі ся. Тым 
не менш па-ра ман тыч на му 
пры го жа скач кі з па ра шу там 
вы гля да юць толь кі на ві дэа, у 
рэ аль ным жа жыц ці ўсё ад бы-
ва ец ца кры ху інакш. Па ста ян-
ныя шум і ве цер — не ад' ем ныя 
спа да рож ні кі ледзь не кож на га 
дня спарт сме на. Пры гэ тым да-
дай це муд ра ге ліс тую і цяж кую 
экі пі роў ку (адзін толь кі па ра-
шут ва жыць ад вась мі да тры-
нац ца ці кі ла гра маў). А за се зон 
па ра шу тыс ты ўзды ма юц ца ў 
не ба ка ля трох сот ра зоў.

Як і ў лю бым ін шым пра-
фе сій ным спор це, тут трэ ні-
ру юц ца да сё ма га по ту. Ня-
гле дзя чы на тое, што се зон 

скач коў доў жыц ца з вяс ны 

да во се ні, зі мой па ра шу тыс-

ты не ад па чы ва юць — пра-
цу юць над сва ёй фі зіч най 
фор май і ад точ ва юць тэх ні ку. 

Лі та раль на кож ны «ня бес ны 
крок» да во дзіц ца да аў та ма-
тыз му ме на ві та на зям лі.

— За раз я ўжо не ўяў ляю 
ся бе без па ра шу та і бяс-
кон цых трэ ні ро вак. Мэ та ў 
мя не ця пер ад на — стаць 
аб са лют ным чэм пі ё нам 
све ту, — дзе ліц ца пла на мі 
Ан тон. — Ка лі б да вя ло ся 
мя няць сфе ру дзей нас ці, 
усё ад но пай шоў бы ў спорт. 
Стаў бы бія тла ніс там ці ха ке-
іс там. Уво гу ле, маё жыц цё 
па-за аэ ра дро мам та кое ж 
на сы чае, як і на ім. Люб лю 

ка тац ца лі та раль на на ўсім: 
снаў борд, ма та цыкл, лы-
жы, гор ны ве ла сі пед, ро лі кі 
і кань кі. Та му доб рую част ку 
га ра жа і ква тэ ры зай мае мой 
спар тыў ны ін вен тар. Не ма гу 
ні чо га з са бой зра біць — за-
ле жу ад вост рых ад чу ван няў, 

а скач кі з па ра шу там мне 

ўжо іх не да юць. На пэў на, 

пе ра на сы ціў ся... Ка лі ў бу-

ду чы ні мае дзе ці так са ма за-

хо чуць стаць па ра шу тыс та-
мі, пя рэ чыць не ста ну. Бу ду 
толь кі ра ды да па маг чы!

Ган на КУ РАК.

«Пас ля трох 
скач коў зра зу меў: 
вось і па ча ло ся маё 
са праўд нае жыц цё! 
Да гэ туль бы ло зу сім 
«не тое».

(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ву ліч ныя кі рун кі спор ту яшчэ 
і перс пек тыў ныя. Так, стрыт бол і 
скейт бор дынг уклю ча ны ў пра гра му 
лет ніх Алім пій скіх гуль няў у То кіа, 
якія прой дуць у 2020-м. А ў на ступ-
ным го дзе на юнац кай Алім пі я дзе ў 
Ар ген ці не ча ка юц ца спа бор ніц твы 
па брэйк-да нсе.

НА ПЕР ШЫМ МЕС ЦЫ — 
СВОЙ СТЫЛЬ

У за ле на дру гім па вер се ўжо 
га мо няць дзе ці. Аляк сандр Вой наў 
спя ша ец ца ту ды — ву чыць школь-
ні каў брэйк-да нсу. Сам ён дзе вяць 
ра зоў ста на віў ся чэм пі ё нам кра і ны 
па гэ тым ві дзе тан цаў.

— У брэйк-данс я прый шоў поз на, 
у 18 га доў, бо да гэ та га зай маў ся грэ-
ка-рым скай ба раць бой. Пе ра стро-
іц ца ака за ла ся не скла да на: я быў 
доб ра фі зіч на пад рых та ва ны. Хоць 
ме на ві та тан ца ваць бы ло цяж ка — 
тру кі лепш атрым лі ва лі ся. Та ды, у 
1999-м, брэйк-данс у Бе ла ру сі толь кі 
раз ві ваў ся. Мы ка ча лі ся па пад ло зе, 
не ра зу ме лі, як тан ца ваць, але бы ло 
ці ка ва, — ус па мі нае Аляк сандр.

Што дзе цям пра сцей асво іць: 
тан ца валь ную част ку ці тру ка вую? 
Трэ нер ка жа, што боль шасць — уні-
вер са лы. Са мае скла да нае — на ву-
чыц ца ім пра ві за ваць. Мно гія дзе ці 
ўме юць ра біць усе ру хі і эле мен ты 
па асоб ку, але склас ці іх у та нец не 
мо гуць.

— Пе да гог па ві нен на ву чыць 
тан ца ваць, але не ра біць са бе ко-
пію, бо ў брэйк-да нсе на пер шым 
мес цы — улас ны стыль, — пад крэс-

лі вае Аляк сандр.
Каб па збег нуць траў маў, дзя цей 

доў га ву чаць пра віль на па даць. Ад-
ра зу ад сей ва юц ца тыя, хто ста віц ца 
да за ня ткаў не сур' ёз на і ду мае, што 
ўжо праз два тыд ні бу дзе кру ціц ца 
на га ла ве. Па сло вах Аляк санд ра, 
каб кру та тан ца ваць, трэ ба са ма 
ме ней тры га ды трэ ні ра вац ца.

Дзе ці тым ча сам пе рад люс-
тэр кам ад пра цоў ва юць стой кі на 
ру ках і га ла ве. Ба чаць, што іх фа-
та гра фу юць, і ста ра юц ца ўдвай не. 
«У хлоп чы каў лепш атрым лі ва ец-
ца, — дзе ліц ца на зі ран ня мі пе да-
гог. — Яны здоль ны хут ка ру хац ца, 
ра біць сі ла вую част ку. А дзяў чат кі 
да та кой скла да най пра цы час та не 
га то выя». Але, на прык лад, 12-га до-
вая Да ша Тар гон ская за раз ро біць 
60 ад ціс кан няў! Як школь ні ца ака-
за ла ся ў гэ тай сек цыі?

— Уба чы ла на дні ад кры тых 
дзвя рэй, як тан цу юць брэйк-данс, і 
так са ма за ха це ла быць кру той, — 
усмі ха ец ца Да ша ў ад каз і па праў-
ляе кос кі.

Бе ла рус кія школь ні кі, да рэ чы, 
ад ны з са мых моц ных са пер ні каў 
на су свет ных тан ца валь ных спа-
бор ніц твах. На Між на род ным чэм-
пі я на це ў Эсэ не (Гер ма нія) на ша 
ка ман да па ка за ла най леп шае шоу 
і ў фі на ле абы шла кан кур сан таў 
з Кі тая. А да гэ та га вяс ной дзе ці 
ста лі чэм пі ё на мі Еў ро пы ў Мар сэ лі 
(Фран цыя).

— Каб не ча га да біц ца, трэ ба 
трэ ні ра вац ца мі ні мум тры ра зы на 
ты дзень. Тан цо ры, якія да ся га юць 
вы со кіх вы ні каў, зай ма юц ца 5—6 
дзён на ты дзень па ча ты ры га дзі ны. 
Вось ця пер, на прык лад, збо ры, дзе-
ці вы зва ле ныя ад за ня ткаў, з 10 ра-

ні цы да 10 ве ча ра яны ў за ле. Рых-
ту юц ца да па езд кі ў ЗША — трэ ба 
год на прад ста віць кра і ну.

ПРА ЛІ ЧЫЦЬ 
КОЖ НЫ РУХ

У шэсць ве ча ра ў спар тыў най 
за ле збі ра юц ца юныя пар кур шчы кі. 
За мест пры сту пак, по руч няў і да хаў 
тут гім нас тыч ны конь і швед ская 
сцен ка. Для стра хоў кі ёсць ма ты і 
пе да гог — сту дэнт БДУФК і бу ду-
чы трэ нер па акра ба ты цы Ула дзі-
слаў РАД КЕ ВІЧ. Хло пец зай ма ец-
ца пар ку рам га доў два нац цаць і не 
раз вый гра ваў на спа бор ніц твах у 
ме жах кра і ны.

Школь ні кам кар ціць ад пра цоў-
ваць тру кі, але спа чат ку — раз мін-
ка. Усё, як на ўро ках фіз куль ту ры, 
толь кі хал ту рыць нель га: на ват ка лі 
трэ нер не за ўва жыць, ін шыя дзе ці 
ад ра зу «зда дуць».

Боль шасць з тых, хто зай ма ец-
ца, да гэ туль ужо прак ты ка ва лі ся на 
пля цоў цы. Але ёсць і на віч кі. «Філь-
маў на гля дзе лі ся, вось і пры хо-
дзяць», — усмі ха ец ца Ула дзі слаў.

Ці ка вім ся, праз коль кі ча су та ко-
му на віч ку да зво ляць зра біць які-
не будзь эле мент.

— Хоць на пер шай трэ ні роў-
цы! — здзіў ляе нас хло пец. — Пар-

кур скла да ец ца са звы чай ных ру-
хаў, толь кі кры ху больш ус клад не-
ных. Та му за раз мож на вы ву чыць 
не каль кі бяс печ ных эле мен таў, на-
прык лад пе ра скок ван ні праз бор цік. 
А скла да ныя тру кі мі ні мум паў го да 
ад точ ва юц ца — за ме сяц ні як не 
атры ма ец ца.

Пар кур шчы ку трэ ба ба чыць усю 
тра су на пе рад і ў га ла ве скла даць 
ма дэль сва іх ру хаў. Та му ма ла 
вы ву чыць эле мен ты — не аб ход-
на ўмець іх пры мя ніць на мес цы. 
У доб рае на двор'е дзе ці трэ ні ру-
юц ца ў пар ку эк стрэ маль ных ві даў 
спор ту на ву лі цы Ста ле та ва.

А як жа траў мы? Ула дзі слаў за-
пэў ні вае: ка лі эле мент ад то ча ны, 
хва ля вац ца на конт гэ та га не вар-
та. Ды яны юным пар кур шчы кам і  
не пе ра шко да. 12-га до вы Ар цём 
Пян ко пры зна ец ца, што не як зла-
маў ру ку, ка лі сам зай маў ся на ву-
лі цы, але за па лу не па мен ша ла.

— Дзесь ці год трэ ні ру ю ся. Да 
гэ та га на ве лі ку, са ма ка це лю біў 
ка тац ца, але пар кур — гэ та больш 
ці ка ва.

— І не страш на?
— Не, кру та!
Ра зам з хлоп чы ка мі па ла су пе-

ра шкод муж на пе ра адоль ва юць 
дзве дзяў чын кі. «Як у іх пос пе хі? 
Вы дат на. Ста ра юц ца на роў ні з па-
ца на мі», — ка жа трэ нер.

Ула дзі слаў упэў не ны, што пар-
кур ка рыс ны не толь кі ама та рам 
ла зіць па да хах. Гэ ты від спор ту 
ўма цоў вае і гар ма ніч на раз ві вае 
ўсё це ла. А сі ла і спрыт заў сё ды 
спат рэ бяц ца.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubnеuskауа@zvіаzdа.bу

Ско чыць вы шэй га ла вы...
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Трэ нер Ула дзі слаў Рад ке віч пра во дзіць раз мін ку.

КА ЛІ Ў ПА ВЕТ РЫ — ЯК ПТУШ КАКА ЛІ Ў ПА ВЕТ РЫ — ЯК ПТУШ КА
А хло пец пра гэ та на ват не ма рыў

Са мым ма лод шым — 
ча ты ры га ды: у столь кі 
бя руць на брэйк-данс. 
На пар кур мож на за пі сац ца 
з дзе ся ці га доў.

 Адзін з паказчыкаў прафесіяналізму парашутыста – дакладнасць падчас 
прызямлення. Неабходна патрапіць пяткай у мішэнь дыяметрам усяго 

два сантыметры. Гэта фіксуе спецыяльны датчык.


